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令和元年度 第１回知立市図書館協議会 議事録 

 

１．日時・場所 

  令和元年７月１１日（木） 午後１時３０分～３時００分 

  知立市図書館２階 視聴覚室 

 

２．出席者 

委員：野村勝己、芳野悦子、橘玲子、成瀬幸栄、松尾恵子、辻和見、杉浦卓次、中野

美千恵（欠席：村田麻紀） 

事務局：宇野教育長、野村教育部長、奥村文化課長、矢田係長、近藤担当係長、佐々

木主事 

 

３．協議事項 

  （１）平成３０年度事業実績報告について 

  （２）令和元年度事業計画について 

（３）その他 

 

４．概要及び経過 

  （午後１時３０分開会） 

  進行：奥村文化課長 

  （１）教育長あいさつ 

     

  （２）自己紹介 

     

（３）会長・副会長の選任 

 

（４）会長・副会長あいさつ 

 

      協議事項の概要は次のとおり 

 

協議事項（１）平成３０年度事業実績報告について 

会 長 協議事項（１）について、事務局より説明をお願いします。 

事 務 局 平成３０年度事業実績報告について、資料及びパワーポイントにより説明。 

会 長 平成３０年度事業実績について、ご意見・ご質問はありますか。 

委   員 年々貸出数・入館者数が減っていますが、原因と対策を教えてください。 
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事 務 局 世代別に見ますと、５０代から６０代以上の貸出数は増えていますが、１８ 

      歳以下の世代の貸出数が年々減少しています。これが年々貸出数・入館者数  

      が減少する一つの要因と考えられます。対策として、いかに子どもたちの世 

      代に本を借りていただくかということで、教育関係の団体へ向けた団体貸出 

      に力を入れていく考えです。ひとつの案として先生が団体貸出に来ることが 

難しくないよう、貸出時間を従来の平日午後５時までから午後７時までとす 

ることを考えています。 

委   員 貸出冊数や貸出期間に原因は考えられますか。 

事 務 局 平成２９年度より来館せずに電話やインターネットから貸出延長が可能にな 

り、平成３０年度から図書館の本を公民館等の施設で返却できるようになっ 

たことが入館者数減少の一つの原因だと考えられます。 

委   員 図書館に来なくても返却ができるということですね。 

会 長 入館者数と利用者数の違いは何ですか。 

事 務 局 入館者数は展示コーナや学習室、資料館目的も含め、知立市図書館に来館し 

      た人数。利用者数は本を借りた人が実質何人かという違いです。 

会 長  図書館で行われる行事は申込制ですか。 

事 務 局 申込制のものと、そうでない飛込参加が可能な行事があります。 

会 長 平成３０年度の行事の参加人数は、事務局として十分だとお考えですか。 

事 務 局 おはなし会やストーリーテリング等の人数制限を設けていない行事で、より

人数が増えればよいと考えています。 

会 長 行事に講師の先生をお招きする場合、一年間で何人の先生を呼ぶことが可能

ですか。 

事 務 局 一般対象のイベントでは年に約２、３人、児童対象のイベントでは約４人の

方をお招きする予算を取っています。 

委 員 安城市図書情報館では調べもののお手伝いをするレファレンスサービスに力

を入れているそうです。知立市図書館でもレファレンスサービスに力を入れ

ると、利用者がより増えてよいと思います。 

委   員 知立市図書館ではレファレンス専用職員やコーナーが設置されていません。

レファレンスの位置づけはどのようなものですか。知立市も設置していかな

いといけないと思います。難しいと思いますがご検討いただきたい。 

事 務 局 カウンターの職員が対応しています。そのため、カウンターの業務が滞り混

雑してしまう等、充分に対応が出来ていない状況です。 

会 長 今、図書館に求められているのはレファレンスのようなサービスですよね。 

事 務 局 はい。充実していけるよう、検討いたします。 

会 長 レファレンスについて市町村間での連携は行われていませんか。 

事 務 局 自館以外の図書館にレファレンスの対象の資料があれば、相互貸借で取り寄
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せをしますが、レファレンスのみの連携は行っていません。 

委 員 子ども達が小学生の頃から本を読むという習慣を身に付けていくことが大切

だと思います。しかし、来迎寺小学校では図書室が狭く蔵書が少ないです。

その中で本に親しみをもってもらうためには、学校と知立市図書館の連携が

必要だと考えます。何かお考えですか。 

事 務 局 ひとつの案として学級文庫のような形で、市内の小学校を順番に回る本のセ

ットを作ることができれば、学校の中で本に触れることが出来、よいと考え

ています。しかし、予算が確保できるか、本の運送方法等、問題を解決しな

ければいけません。 

委 員 本がある環境を用意し、継続して新しい本を排架する等管理していくことで

子ども達は本に親しみを持つと思います。ご検討ください。 

委 員 図書館だよりをどれだけの小学生が見ているかというところは疑問です。図

書館の職員の方が各学校へ赴き、おすすめの本をビブリオトーク等で紹介す

ることは可能でしょうか。子ども達は自ら本を選ぶのが難しいと思います。 

事 務 局 出前講座でブックトークがあります。最近はボランティアグループの方々が

小学校へ赴くことが多いです。少ない職員の中で図書館を運営しております

ので、外に出向いていくことが難しい状況です。図書館に来館していただけ

るよう、学生へ問いかけていきたいと考えていますが、すぐに実現は難しい。 

委 員 おはなしの会ホットケーキの方々がストーリーテリングを行うために赴いて

います。 

委 員 団体貸出について、貸出可能時間を平日午後５時から７時までに延長をして

いただけると学校の先生は助かります。さらに、その本を運んでいただける

とありがたいと思います。借りた本の管理については、借りる立場からする

と子ども達による紛失や破損が心配で、借りたいと考えても、尻込みをして

しまいます。本の返却場所が三か所増えたということはとても良いと思いま

す。また、私は来迎寺小学校に務めているのですが、知立市は狭いですが来

迎寺小学校から知立市図書館までは遠いです。知立市図書館に行くには、子

ども達は親に送り迎えをしてもらう必要があります。親自体も読書離れがあ

ると思います。そのあたりも考える必要があります。 

委 員 学級単位ではなく、例えば『おすすめの本１０冊』を選書し学校に貸出をし、

学校の図書として貸出する等の方法があると思います。学校と知立市図書館

を結ぶ定期便はありますか。 

事 務 局 市役所と小学校を結ぶ定期便はありますが、知立市図書館と小学校を結ぶ定

期便はありません。 

委 員 来迎寺小学校の図書室は狭く本が少ない。新しい本を導入したい。知立市図

書館から本を回すことが出来ればありがたいです。ご検討をお願いします。 
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事 務 局 検討いたします。 

委 員 平成３０年度の行事を見て、小学生の男の子が好きそうなイベントが増える 

      とよいと思いました。生き物や植物を採集し図鑑で調べるなど、体験と本を

繋げるイベントがあると面白い。 

事 務 局 平成２９年度の行事では「チリメンモンスターを探そう！」という、ち 

りめんじゃこに混ざった海の生き物を探すイベントを開催しました。このよ 

うなイベントも今後検討したいと思います。 

会 長 平成３０年度に行われた行事のアンケートはどのように活用していますか。 

事 務 局 講師の方へお渡しし、参考にしていただく他、今後行う行事の内容や運営の

仕方を考えるための参考にしています。 

委 員 行事のアンケートを、図書館だよりだけではなく他でも報告できないでしょ

うか。報告を見て参加したいと思う人がいらっしゃるかもしれません。 

事 務 局 昨年の６月より開設した知立市図書館公式ツイッターでは、写真とコメント

をつけ行事の様子をお知らせすることがあります。一部の方だけなので、何

か報告する機会があればと思います。 

会 長 知立市図書館のホームページから知立市図書館公式ツイッターを見ることが

出来ますよね。各施設でポスターやチラシを見て行事に参加した方はアンケ

ートから見ると少なく、館内掲示を見て行事を知り参加した方が多いように

思います。図書館だよりを見る方も少ないように思います。部数を少なくす

る等検討が必要かと思います。 

事 務 局 広報の仕方を検討していきます。 

会 長 他にご意見・ご質問はありますか。ないようですので、ご承認いただける方 

は拍手をお願いします。 

（全員承認） 

会 長 協議事項（１）についてご承認いただきました。ありがとうございました。 

 

協議事項（２）令和元年度事業計画について 

会 長 協議事項（２）について、事務局より説明をお願いします。 

事 務 局 令和元年度事業計画については、昨年度の第２回協議会において一度ご協議

いただきご承認いただいておりますが、くりかえしにはなってしまいますが

もう一度ご報告させていただくものです。資料により説明。 

会 長 平成３０年度事業計画について、ご意見・ご質問はありますか。 

委 員 平成３０年度事業実績の資料からみると視聴覚資料は７１点で４４０，６０ 

６円。令和元年度事業計画の資料では２０点３１４，０００円で差があるの

はどうしてか。 

事 務 局 計上している金額は変わりませんが点数に大きな違いが見られます。単価 
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の安いＣＤを購入したためです。 

委 員 著作権の問題から、高いものを数点しか買うことができず、単価の安い品に 

ついては今年度は買わなくてよいということですか。 

事 務 局 図書館での視聴覚資料は上映権付のものと、貸出だけができるものがありま

して、映画会をやっておりますので、映画会で上映できるものも購入いたし

ます。 

委 員 今年度は単価の高い上映権付のものを購入していくということですか。 

事 務 局 予算につきましては枠という形でとらえていただきたく、積算根拠として点

数を記載しております。令和元年度の予算額は昨年度と同額なのですが、平

成３０年度実績に関しては、別科目で購入したものも含まれており、金額に

違いが見られます。 

会 長 年間を通して行事を多く行うのは大変ですよね。図書館だよりに行事を掲載

することにも限界があるように思いますので、学校だよりに載せてもらうよ

う依頼してはどうですか。 

委 員 難しいと思います。 

委 員 学校によって事情があり難しいです。知立東小学校はポルトガル語版でなけ

れば読めず、ただ持ち帰るだけの生徒が多くいるように思います。外国語版

があると良いと思います。 

会 長 図書館だよりを紙媒体ではなくメールで送ることができると簡単になるかと

思います。 

委 員 今月入った本の紹介や、行事の紹介などを送ることが出来るといいですね。 

委 員 子どもだけで図書館に来ることが出来ればよいですが、学区外だとどうして

も親と来なければいけないのが問題ですね。 

委 員 上映権付の視聴覚資料は、貸出が出来ますか。図書館内での上映のみですか。

夏休みも始まり暑い中、児童センターなどに貸出をし、そこで上映できると

子ども達に良いと思います。 

事 務 局 貸出可能です。ただ、児童センターで不特定多数の方が見るために上映する

ことは出来かねます。個人で楽しむという目的で借りていただくことが中心

です。 

会 長 ほかに質問がないようですので、すでに承認済みということで先に進みたい

とおもいます。 

 

協議事項（３）その他 

会 長 その他について発言がありましたらお願いします。 

事 務 局 第二次知立市子ども読書活動推進計画の現在の状況と今後の予定についてご

報告いたします。この計画は平成２８年度より５年間の計画です。中間年に
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あたる昨年度、中間アンケート調査を行い、調査結果を平成３１年３月に開

催されました第二回図書館協議会でご報告いたしました。その調査結果の中

で、知立市図書館の団体貸出を利用している小中学校、保育園幼稚園の団体

が増えていないことを受け、今後団体貸出の広報活動に力を入れていきたい

と考えています。来年度は計画の最終年度です。今年度の末頃、小中学校、

保育園幼稚園等の施設に実態調査を行い、来年度、対象の生徒にアンケート

調査を行う予定です。その調査結果より実態を把握し、第三次知立市子ども

読書推進計画策定の参考にしたいと考えています。以上です。 

会 長 ありがとうござました。これで議題のすべてが終わりました。進行を事務へ 

お返しいたします。 

事 務 局 次回の協議会は２、３月頃の開催予定です。これにて令和元年度第１回図書

館協議会を終了いたします。ありがとうございました。 

 

      （午後３時００分閉会） 


